

# 行风通报

第 13 期

黑龙江省医院

2024 年 4 月 15 日

## 典型引路（1）

编者按：儿科从建院伊始始终保持省内领先地位，在前辈们打下的坚实基础上，儿科团队脚踏实地，锐意进取。在最低谷时期，赵雪妮主任临危受命，带领团队主动承担政府性指令任务，继续传承儿医人甘于奉献、顽强拼搏的精神。2011 年，随着道外院区的并入，在医、教、研各方面取得全面发展，在患者和同行中树立了良好的口碑。经过多年的建设，在强基础、抓内涵的同时更加注重服务质量，实行首诊负责制，主动询问，让患儿和家属安心满意，让优质服务闪现在每一个服务的瞬间。相信每一位儿医人都有一颗赤子之心，在自己的平凡岗位上不忘初心，践行新思想，贯彻新理念，书写新篇章。

## 笃志前行 擦亮儿医品牌

——黑龙江省医院儿科团队

儿科在建院伊始，曾经有着辉煌的历史，曾经的省医院儿科，医疗技术水平处于省内领先，拥有国内知名专家；曾经的省医院儿科经历过低谷，科主任、副主任相继调离，科室医生只剩 7 人，住院病人不过十人。2007 年初，赵雪妮主任临危受命，主持儿科工作，带领儿科团队脚踏实地，锐意进取。在 2008 年“三鹿奶粉”事件、2008

年汶川地震、“甲型 H1N1 流感”和“手足口病”疫情各项工作中均作为定点医院定点科室，承担并指导本专业人员工作，至此一步步走出低谷。2011 年院区合并，道外院区儿科全体医护人员并入到香坊院区儿科，两个科室要融入到一个集体，赵雪妮主任告诉儿科全体医护人员“儿科人要有理念，要讲精神，要有大局观”。“认真工作，快乐工作，做好本职工作，不迁怒，不贰过”成为了儿科的科室理念，“团队、奉献、敬业、精业”是儿科的科室精神。在科室理念和科室精神的引领下儿科经受住多起重大医疗事件的考验，顺利地完成各项医疗工作任务，并在患者和同行中树立了良好的口碑。

儿科注重为我省广大儿童患者服务，并结合自身特点，经过多年建设，形成了新生儿重症监护（NICU）、生长发育、心理行为、儿童保健四个特色明显、稳定的研究方向。在省内具有较大的影响，许多成果填补了省内空白，达到国内领先水平。赵雪妮主任在省内开展首个发育行为评估特色科室，通过十多年的不断努力完善，目前评估室拥有省内先进的评估体系及强大的医疗护理团队，针对多动症、抽动症、孤独症、矮小症、肥胖、性早熟等相关疾病展开系统科学的指导治疗。科室不仅努力提升自身的技术内涵，还连续多年开展儿童生长发育行为相关疾病继续教育学习班及承办黑龙江省儿科学术年会，借助学习班及学会的平台，培养诊疗相关疾病的专业医师团队，规范发育行为儿科相关疾病的诊断和治疗，帮助基层医护人员更新了解相关知识，掌握新技术，从而促进黑龙江省发育行为儿科的发展和提高。

儿科作为院重点科室之一，在保证安全完成临床医疗工作的前提下，积极开展新技术、新项目，搞好科研和教学。2023 年在黑龙江省

卫健委科研项目申报中，我科三项科研项目均通过审核立项成功。在教学方面，学科带头人赵雪妮主任为我院为数不多的硕士研究生导师，继续成功招生。儿科除承担本科、全科以及进修医生的临床带教和理论教学工作外，还承担住院医师规范化培训工作，得到学员的充分认可，每年均有多人报考。基地教学成绩在国家及院里的各项检查中均合格通过，并取得优异成绩。在医教研领域，省医院儿科人与时俱进，不断突破完善自己。面对医疗领域国家新出台各项新要求新政策，儿科团队与时俱进，对医保 DRG 付费系统更是认真研读，在规范合理范围内为科室及医院挣得盈利。

儿科的医护团队在强基础、抓内涵的同时也更加注重服务于患者。从患者入院伊始，儿科医护人员均给予热情接待，实行“首诊负责制”。面对患者、家属及探视人员，主动询问，并提供适当帮助。一张笑脸、一句问候、一张干净整洁的床、一份详细的入院介绍、一个清洁的环境通过医护人员展示和提供给患者。儿科赵主任在早会上告诉医生和护士“患者来到医院，医护人员为其提供医疗帮助和优质服务是我们的责任和义务也是我们高素质的体现。”

三年疫情，儿科的每一位医护人员都积极参与疫情防控的救治工作，并在医院的组织下成立了儿童发热门诊，圆满完成儿童发热病人的诊治工作。2023 年是抗疫胜利的首个开放年度，对于儿科来说并不轻松乐观，年初儿童呼吸道疾病再次暴发流行，儿科门诊感染患者量骤增，出诊医生日接诊量均达百人以上，医院每日医疗日报数据儿科门诊量稳居榜首。除感染患者门诊量增多外，我科新增设的特色诊室发育行为儿童保健门诊更是一号难求，专业技术水平和服务均得到

患者和同行的高度认可。

儿科是一个团结向上、充满正能量的集体，儿科的医护人员们以特有的细心、爱心和责任心为小患者们服务着，在取得成绩的同时，我们也时常反省自己的不足，前进的脚步我们从未停止过。岁月悠悠，儿科的医护人员始终如一，用自己的一腔热情和对职业的忠诚，诠释着“健康所系，生命相托”的新时代好医生的职业忠诚；用“患儿在先、个人在后”的铮铮誓言和无声行动诠释着对事业的无限忠诚和对患儿的挚爱；他们用“德在人先、利在人后”的无私奉献精神实践着服务人民的根本宗旨。（儿科供稿）

编辑：张丹 马骏